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АА
к ту аль ність проб ле ми. Ін те рес до піз -
нан ня внут ріш ньої при ро ди лю ди ни, її
по треб, мо ти вів, ін те ре сів по стій но зрос -
тає. Мо ти ва ція пра ці має ви зна чаль не
зна чен ня у до сяг нен ні ви со ких по каз ни -

ків пра ці, її якос ті, про дук тив но сті, ефек тив но сті, ви -
ко нан ні зав дань, в пер шу чер гу, стра те гіч но го зміс ту,
мі сії, ці лей під при єм ства, а та кож ві ді грає про від ну
роль в ак ти ві за ції про явів ін ту їтив но сті, ко му ні ка -
тив но сті, аль тру їс тич но сті та твор чо сті пер со на лу.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій та ви зна -
чен ня не ви рі ше ної час ти ни проб ле ми. Се ред вче них,
що зро би ли ва го мий вне сок у роз ви ток до слі джен ня
мо ти ва ції пра ці, слід ви ді ли ти: Н. Гав ка ло ву, Й. За -
вад сько го, Л. Фе ду ло ву, О. Сер дюк, Т. Дя чен ко,
Г. Мо ше ка, Ю. По ка нє ви ча, Т. Скрип ко та ін ших. До -
слі джен ня проб лем мо ти ва ції пра ці є цін ним клю чем
до вдос ко на лен ня управ лін ня пер со на лом, ство рен ня
спри ят ли вих умов пра ці, від тво рен ня по тен ці алу
пра ців ни ка, під ви щен ня якос ті пра ці та ви роб ниц тва
влас ної про дук ції під при єм ства. До слі джен ня мо ти -
ва ції пра ці — це сві до ме про ник нен ня у сут ність лю -
ди ни, її сенс жит тя, звич ки, по тре би, мо ти ви, по ве дін -
ку. Це, в свою чер гу, до зво ляє зро зу мі ти зміст та сут -
ність мо ти ва ції пра ці, не об хід ність мо ти ву ван ня,
вио кре ми ти ос нов ні прин ци пи, ме то ди та ме ха нізм
мо ти ву ван ня пер со на лу. Про те по нят тя мо ти вів пра -
ці сьо го дні не на ле жить од ній пев ній га лу зі знань.
Мо ти ва цію як су куп ність мо ти вів пра ці ви вча ють
фа хів ці різ них га лу зей. Мо ти ва ція є сис те мою знань,
а за умо ви, ко ли сис те ма знань має свій об’ єкт піз нан -
ня, пред мет, ме то ди, за ко но мір но сті, ка те го рії, во на
мо же пре тен ду ва ти на ста тус на уки. Са ме з цих при -
чин мо ти ва ція має пра во на іс ну ван ня як на ука про
мо ти ва цій ні яви ща, про це си та їх ній зміст.

Ме тою стат ті є спря му ван ня усіх мо ти ва цій них
тео рій, кон цеп цій в один єди ний на прям, який мож -
ли во на зва ти «мо ти ва ти ка» з вио крем лен ням об’ єк та,
пред ме та, ме то дів піз нан ня та її функ цій як на уки;

роз гля ну ти ос нов ні ка те го рії та різ но сто рон ність ро -
зу мін ня пред ме та «мо ти ва ти ки».

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. Ос но -
вою мо ти ва ції пра ці у ран ніх тео рі ях мо ти ва ції є фі -
зич ний при мус. Та ке ро зу мін ня пред ме та тео рії бу ло
за кла де но ще Арис то те лем, Де мо крі том, Пла то ном та
ін. З ча сом мо ти ва ція пра ці по в’язу єть ся:

— зі зміс том по треб, пред ме том тео рій яких ста ють
люд ські по тре би: тео рія по треб М. Ту ган�Ба ра нов -
сько го (1904 р.), тео рія ієрар хії по треб А. Мас лоу
(1943 р.), дво фак то рна тео рія Ф. Гер цбер га, тео рія
на бу тих по треб ви що го рів ня Де ві да С. Мак�Клел -
лан да (1962 р.), тео рія іс ну ван ня, взає мо зв’яз ку та
рос ту К. Аль дер фе ра (1972 р.);

— із мо ти ва цій ним про це сом, пред ме том тео рій
якого ста ють про це си зу силь для до сяг нен ня ці лей:
тео рія очі ку вань В. Вру ма, тео рія спра вед ли во сті
С. Адам са (60�ті ро ки ХХ ст.), ком плекс на тео рія мо -
ти ва ції Л. Пор те ра та Е. Ло уле ра, тео рія по ста но вки
ці лей Е. Лок ка (1966 р.), тео рія ство рен ня ці лей
О. Ма ка рен ка;

— із ба гат ством, пред ме том тео рій якого стає ба -
жан ня зба га ти ти ся — ма ти при бу ток: тео рії «еко но -
міч ної лю ди ни» А. Сміт та, А. Мар шал ла, Д. Рі кар да,
Ф. Тей ло ра;

— із внут ріш нім став лен ням до пра ці та лю ди ни,
пред ме том тео рій якого ста ють різ ні гру пи, пор тре ти
лю дей: тео рія «Х» та «Y» Д. Мак�Гре го ра, тео рія «Z»
У. Оучі (1981 р.);

— із під сві до міс тю лю ди ни, пред ме том тео рій якої
ста ють ней ро пси хо ло гіч ні ме ха ніз ми: тео рії З. Фрей -
да, К. Юн га, Е. Ерік со на, А. Ад ле ра, Е. Фром ма та ін.;

— із люд ськи ми мож ли вос тя ми, пред ме том тео рій
яких ста ють чин ни ки ма те рі аль но го зміс ту: тео рії ма -
те рі аль ної мо ти ва ції (Д. Бо ги ня, М. Ма лік, В. Діє спе -
ров та ін.);

— із люд ськи ми сто сун ка ми, пред ме том яких ста ють
умо ви пра ці, які впли ва ють на про дук тив ність ро бо -
ти лю дей (Е. Ме йо, Ф. Рот ліс берг);

Фун да мен таль ні по нят тя мо ти ва ти ки
як на уки про мо ти ва цію пра ці

Р. НА ЗА РИ ШИН
Чер ні вець ка фі лія Між ре гіо наль ної Ака де мії управ лін ня пер со на лом

У стат ті спря мо ва но усі мо ти ва цій ні тео рії та кон цеп ції в один єди ний на пря м — «мо ти ва ти ка», яко му за -
про по но ва но на да ти ста тус на уки. Вио крем ле но її пред мет, ме тод піз нан ня та функ ції.

В ста тье на прав ле но все мо ти ва ци он ные тео рии и кон цеп ции в од но един ствен ное на прав ле ние — «мо ти ва ти -
ка», ко то ро му пред ло же но пре до ста вить ста тус на уки. Вы де ле ны её пред мет, ме тод по зна ния и функ ции.

All motivational theories, concepts in this article are focused in a single direction «motivatics», which is proposed to give
the status of science. There is separated it’s subject, method of cognition and function.

Клю чо ві сло ва: мо ти ва ти ка, на ука, мо ти во ва на ді яль ність, об’ єкт, пред мет до слі джен ня, ме то ди піз нан ня,
функ ції.
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— із со ці аль ним зміс том, пред ме том тео рій якого
стає по ве дін ка лю ди ни у її со ці аль но му се ре до ви щі:
тео рія мо ти ва ції со ці аль но го ви вчен ня А. Бан ду ри;

— із ре гу лю ван ням по ве дін ки лю ди ни, пред ме том
тео рій якого ста ють між пер со наль ні від но си ни: ін -
тер пер со наль ні тео рії Б. Скін не ра, П. Же не, Й. За вад -
сько го та ін.;

— із орі єн та цій ною по ве дін кою, пред ме том тео рій
якої стає при ват на влас ність: тео рії при ват но влас -
ниць кої орі єн та ції В. Юр чи ши на, І. Про ко па, П. Саб -
лук та ін.

Роз гля ну ті по пе ред ньо ін ші мо ти ва цій ні тео рії,
кон цеп ції мо жуть бу ти об’ єд на ні в один єди ний на -
прям з на дан ням та ко му на пря му на зви «мо ти ва ти ка»
як на уки. Мо ти ва ти ка як на ука — це, з од но го бо ку,
на бір тео рій, кон цеп цій, що на ма гаю ть ся по яс ни ти
по яву мо ти вів, їх ак ти ві за ція за до по мо гою сти му лів
та про дук тив не ви ко рис тан ня для за без пе чен ня ефек -
тив но сті пра цю ючих ко лек ти вів, а з ін шо го — знач на
кіль кість мо ти ва цій них під хо дів, ме то дів, рі шень, ре -
ко мен да цій, що міс тять прак тич ний до свід мо ти ва цій -
но го управ лін ня (мо ти ва цій но го ме не джмен ту).

Мо ти ва ти ка як на ука про мо ти ва цій ні про це си та
яви ща в су спіль стві має свій об’ єкт, пред мет та ме то -
ди до слі джен ня.

1. Об’ єкт до слі джен ня. «Об’ єкт на уки — це ре аль ні
яви ща, інак ше фе но ме ни або но сії явищ, які до слі -
джує пев на на ука по зна ча ючи їх як но уме ни»1. У мо -
ти ва ти ці об’ єк том ви вчен ня ви сту пає до свід прак ти -
ки мо ти ва цій но го управ лін ня, йо го сис те ма ти за ція,
по яс нен ня і уза галь нен ня спо со бів та ме то дів мо ти -
ву ван ня пер со на лу.

2. Пред мет до слі джен ня. Пред мет — це зміст, що
вклю чає ос нов ні ме то ди, по нят тя, ка те го рії, влас ти -
во сті, що роз кри ва ють її як на уку. Пред ме том на уки
мо ти ва ти ки є мо ти во ва на ді яль ність, яка має свої
прин ци пи, функ ції, про цес та ме то ди, спо со би її
здійс нен ня (рис. 1).

3. Ме то ди піз нан ня мо ти ва цій них про це сів. Ме -
тод — це спо сіб, за сіб ро зу мін ня пред ме та піз нан ня
че рез різ ні при йо ми, прин ци пи та під хо ди. «Ме тод
на уки — це шлях, спо сіб, зна ряд дя тео ре тич но го до -
слі джен ня пред ме та»2. Ме то ди до слі джен ня на уки
мо ти ва ти ки — це су куп ність різ них при йо мів, спо со -
бів, за до по мо гою яких здій сню єть ся до слі джен ня
мо ти ва цій них про це сів, явищ та їх ній зміст.

Пред мет мо ти ва ти ки як на уки мож на роз гля да ти у
мо раль но�пси хо ло гіч но му, функ ціо наль но му, по ве -
дін ко во му, управ лін сько му, ор га ні за цій но му та за -
галь но му ро зу мін ні.

У мо раль но�пси хо ло гіч но му ро зу мін ні пред ме том
мо ти ва ти ки є пси хо ло гіч ні і пси хо фі зіо ло гіч ні якос ті
та мож ли во сті пер со на лу, що за без пе чу ють зрос тан -
ня про дук тив но сті, якос ті та ефек тив но сті пра ці. «З
точ ки зо ру пси хо ло гії мо ти ва ція — це по тяг чи по тре -
ба, що спо ну кає лю дей ді яти з пев ною ме тою; це
внут ріш ній стан, який за ря джає лю ди ну енер гією, на -
прав ляє і під три мує її по ве дін ку»3. «Мо ти ва ція є пси -
хо ло гіч ною умо вою ор га ні за ції внут ріш ньо го ду хов -
но го сві ту осо бис то сті, що ви зна чає ви бір спря мо ва -
но сті її по ве дін ки»4.

Су час на пси хо ло гія роз гля дає мо ти ва цію у дво -
яко му ро зу мін ні: як де тер мі на ція по ве дін ки че рез
сис те му чин ни ків (по тре би, мо ти ви, ін те ре си, на мі ри
та ін ше) і як ха рак те рис ти ки мо ти ва цій но го про це су,
який ак ти ві зує тру до ву по ве дін ку.

У функ ціо наль но му ро зу мін ні пред ме том мо ти ва ти -
ки є мо ти ва ція як функ ція (ви ко нан ня) по став ле них
зав дань, по каз ни ків пра ці. Осо бли вість функ ції мо ти -
ва ції по ля гає у за без пе чен ні мак си маль ної від да чі пер -
со на лу під при єм ства че рез ро зу мін ня та мож ли ве за до -
во лен ня ке рів ниц твом їх ніх по треб, мо ти вів, ін те ре сів,
зви чок. «Функ ція мо ти ва ції — це про цес спо ну кан ня
осо бис то сті до ді яль но сті для до сяг нен ня суб’ єк тив них
ці лей і ці лей ор га ні за ції (фір ми)»5. Зав дан ня функ ції
мо ти ва ції — за без пе чи ти ви ко нан ня ро бо ти чле на ми
ор га ні за ції від по від но до де ле го ва них їм обо в’яз ків і
згід но з пла ном6. Всі функ ції ме не джмен ту є рів ни ми і
од но час но важ ли ви ми, як на по чат ку ство рен ня під -
при єм ства, так і в по даль шій йо го ді яль но сті. Але
функ ція мо ти ва ції (мо ти ву ван ня) є на ба га то важ ли ві -
шою за ін ші. За до по мо гою функ ції пла ну ван ня мож на
роз ро би ти зав дан ня, ці лі, спла ну ва ти ді яль ність на ба -
га то ро ків на пе ред; функ ці єю ор га ні за ції ство ри ти
ефек тив ну струк ту ру, зі бра ти і ор га ні зу ва ти лю дей;
функ ці єю кон тро лю ви яви ти не до лі ки, але в кін це во му
ре зуль та ті са ме функ ція мо ти ва ції за без пе чує ви ко нан -
ня зга да них ви ще пла нів, ці лей, са ме во на по кра щує і
доб ро бут пра ців ни ків, і жит тє ді яль ність під при єм ства
в ці ло му. От же, мо ти ва цію слід роз гля да ти як од ну із
най важ ли ві ших функ цій ме не джмен ту. Її мож на ще на -
зва ти функ ці єю за лу чен ня пер со на лу до пра ці.
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У по ве дін ко во му ро зу мін ні (з точ ки зо ру по ве дін -
ки лю ди ни) пред ме том мо ти ва ти ки є про це си сві до -
мо го ви бо ру пев но го на пря му ді яль но сті (ти пу по ве -
дін ки) шля хом впли ву сти му лю ючих (зов ніш ніх) та
мо ти ву ючих (внут ріш ніх) фак то рів. Управ лін ня по -
ве дін кою пра ців ни ка здій сню єть ся різ ни ми ме то да -
ми та функ ці ями ме не джмен ту. Ме то ди і функ ції ме -
не джмен ту мо жуть нес ти як по зи тив ний — мо ти ву -
ва ти пра ців ни ків до пра ці, так і не га тив ний вплив —
де мо ту ва ти їх. Функ ція кон тро лю на під при єм стві
вклю чає пе ре вір ку ре зуль та тів ро бо ти пра ців ни ків.
Ко ли ке рів ниц тво про во дить та ку пе ре вір ку, во но
тим са мим сти му лює у пра ців ни ка піз на валь ний та
мо ти ва цій ний тип по ве дін ки, спря мо ва ної на до сяг -
нен ня ці лей під при єм ства. Як що та ку пе ре вір ку пе -
ре тво ри ти на по стій ний кон троль, та кий ефект зни -
кає і по ве дін ка бу де спря мо ва на ли ше на за без пе чен -
ня про ве ден ня кон троль них пе ре ві рок. Для то го,

щоб пе ре вір ка ре зуль та тів ро бо ти нес ла мо ти ва цій -
ний ха рак тер, ке рів ниц тву слід здій сню ва ти їх ли ше
за не об хід но сті або з пев них при чин, які по вин ні
обо в’яз ко во зна ти пра ців ни ки. Пра виль не управ лін -
ня по ве дін кою пра ців ни ка по тре бує вмін ня різ ни ми
спо со ба ми ви кли ка ти спо ну ка ючі мо ти ви.

Спо ну ка ти пра ців ни ків до пра ці слід в ком плек сі з
функ ці єю мо ти ва ції, що вклю чає мо ти ва цій ний кон -
троль, мо ти ва цій не пла ну ван ня, мо ти ва цій ну ор га ні -
за цію пра ці.

В управ лін сько му, з точ ки зо ру ме не джмен ту, ро -
зу мін ні пред ме том мо ти ва ти ки є управ лін ська ді яль -
ність, ос но вою якої є спо ну кан ня пер со на лу до ро бо -
ти, сти му лю ван ня на до сяг нен ня влас них ці лей, стра -
те гіч ної ме ти під при єм ства. «З точ ки зо ру ме не -
джмен ту мо ти ва ція — це вид управ лін ської ді яль но -
сті, який за без пе чує про цес спо ну кан ня пра ців ни ків
до ро бо ти»7. «З по зи ції ме не джмен ту мо ти ва ція — це

7 Скрип ко Т. О. Ме не джмент. На вчаль ний по сіб ник // Т. О. Скрип ко, О. О. Лан да. — К. : Центр на вчаль ної лі те ра ту ри, 2006. — С. 45.

Рис. 1. Складові мотиватики як науки про мотивовану діяльність.
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су куп ність спо ну каль них при чин, люд ської по ве дін -
ки, йо го тео ре тич ної і прак тич ної ді яль но сті, тру до -
во го чи ін шо го ак ту; це спо ну каль на си ла і ба жан ня
лю ди ни щось зро би ти; про цес спо ну кан ня лю ди ни чи
гру пи лю дей до ді яль но сті, спря мо ва ної на до сяг нен -
ня ці лей ор га ні за ції»8. Управ ля ти — це сти му лю ва ти
ін ших до до сяг нен ня пев ної ме ти, а не при му шу ва ти
їх ро би ти те, що вва жа єш пра виль ним9.

В ор га ні за цій но�управ лін сько му ро зу мін ні пред -
ме том мо ти ва ти ки є спо ну каль ний вплив ке рів ни ка
на пра ців ни ка, йо го тру до ву ді яль ність. «Мо ти ва ція в
ор га ні за цій но му кон тек сті — це про цес, за до по мо гою
яко го ке рів ник спо ну кає ін ших лю дей пра цю ва ти для
до сяг нен ня ор га ні за цій них ці лей, тим са мим за до -
воль ня ючи їх осо бис ті ба жан ня і по тре би»10. Ке рів -
ниц тво про яв ляє ть ся че рез вплив на під лег ло го пра -
ців ни ка з ме тою пе ре орі єн та ції йо го ін те ре сів шля -
хом фор му ван ня мо ти ва цій но го яд ра з наступним
роз вит ком тру до во го по тен ці алу.

У за галь но му ро зу мін ні пред ме том мо ти ва ти ки є
ру шій ні си ли, які спо ну ка ють до тру до вої ді яль но сті.
«Мо ти ва ція в за галь но му ро зу мін ні — су куп ність ру -
шій них сил, які спо ну ка ють лю ди ну до ви ко нан ня
пев них дій»11. «В ши ро ко му ро зу мін ні під мо ти ва -
цією ро зу мі ють про цес спо ну кан ня се бе та ін ших для
ефек тив ної ді яль но сті і до сяг нен ня по став ле них ці -
лей пе ред кож ним пра ців ни ком і ор га ні за цією в ці ло -
му»12.

От же, пред ме том мо ти ва ти ки як га лу зі знань про
мо ти ва цію є пси хо ло гіч ні та пси хо фі зіо ло гіч ні якос -
ті та мож ли во сті лю ди ни, її внут ріш ня скла до ва (мо -
ти ви, по тре би, ін те ре си) та зов ніш ня (сти му ли, за -
охо чен ня); мо ти ва ція як функ ція (ви ко нан ня) по -
став ле них зав дань, по каз ни ків пра ці; про цес сві до -
мо го ви бо ру на пря му ді яль но сті (ти пу по ве дін ки);
управ лін ська ді яль ність, по бу до ва на на сти му лю ван -
ні; спо ну каль ний вплив ке рів ни ка на пра ців ни ка.

Мо ти ва ти ка як на ука ви ко рис то вує ши ро кий
спектр ме то дів піз нан ня мо ти ва цій них про це сів, а са -
ме: ме тод ін дук ції (ін дук тив ний ме тод) — це ме тод
до слі джен ня, що роз по чи нає ть ся від част ко во го до
за галь но го, від фак тів до тео рії; ме тод де дук ції (де -
дук тив ний ме тод) — це ме тод до слі джен ня, що роз по -
чи нає ть ся від сфор му льо ва ної по пе ред ньо не пе ре ві -
ре ної гі по те зи, від тео рії до прак ти ки; ме тод син те -
зу — це ме тод ви вчен ня об’ єк та до слі джен ня у йо го

ці лі сно сті, у єди но му зв’яз ку та по єд нан ні окре мих
час тин; ме тод ана лі зу — це по діл пред ме ту піз нан ня,
абст ра гу ван ня окре мих час тин ці ло го; ме тод опи ту -
ван ня — збір ін фор ма ції про до слі джу ва ний об’ єкт
шля хом ан ке ту ван ня, тес ту ван ня, ін тер в’юван ня; ме -
тод по рів нян ня — це піз нан ня дій снос ті шля хом вста -
нов лен ня спіль них і від мін них ознак між про це са ми,
яви ща ми, об’ єк та ми.

Мо ти ва ти ка як на ука про мо ти во ва ну ді яль ність
функ ціо нує та роз ви ває ть ся на та ких ме то до ло гіч них
за са дах, як за ко ни, за ко но мір но сті, ме то ди, прин ци -
пи. Ос но вою по бу до ви мо ти во ва ної ді яль но сті є: за -
ко ни — ка те го рії, що ви пли ва ють із сут но сті мо ти ва -
цій них про це сів, явищ та зу мов лю ють їх роз ви ток, а
та кож від об ра жа ють здат ність за без пе чу ва ти ефек -
тив ність мо ти ва цій ної сис те ми; прин ци пи — ос нов ні
ви хід ні по ло жен ня, ідеї, нор ми, орі єн ти ри, від по від но
до яких бу дує ть ся мо ти во ва на ді яль ність та управ -
лін ня; ме то ди — це су куп ність за со бів фор му ван ня
мо ти вів пра ці у лю ди ни з ме тою до сяг нен ня ба жа но -
го ре зуль та ту тру до вої ді яль но сті.

Пред ме том на уки мо ти ва ти ка є мо ти во ва на ді яль -
ність, її скла до ві та про цес здійс нен ня спо ну кан ня до
пра ці, її якос ті, ефек тив но сті. Фор му ючи пред мет до -
слі джен ня, мо ти ва ти ка ви ко рис то вує для опи су різ -
них явищ та про це сів на ступ ні по нят тя: про цес мо ти -
ва ції (мо ти ва цій ний про цес) — це су куп ність зов ніш -
ніх і внут ріш ніх впли вів на лю ди ну з ме тою спо ну -
кан ня її до пев них ре зуль та тив них дій і мо ти вів одер -
жан ня ви на го ро ди за ро бо ту13; сис те ма мо ти ва ції — це
впо ряд ко ва на ці лі сність, по бу до ва на на за со бах пев -
них ви дів мо ти ва ції, а та кож чин ни ках сти му лю ван -
ня, що впли ва ють на мо ти ви пра ці; стій кість сис те ми
мо ти ва ції — це здат ність сис те ми збе рі га ти свою «мо -
ти ва цій ну си лу» для до сяг нен ня за пла но ва них ре -
зуль та тів пра ці при на яв но сті різ них де мо ти ву ючих
впли вів; мо ти ва цій не по ле — це си ту ацій но ство ре не
нав ко ло пра ців ни ка по ле, що міс тить ар се нал мо ти вів
пра ці, які спо ну ка ють до під ви щен ня якос ті, про дук -
тив но сті, ефек тив но сті пра ці та по тре бу ють по стій -
но го онов лен ня за до по мо гою різ них чин ни ків та ар -
се на лу за со бів мо ти ва ції.

Клю чо вою ка те го рією на уки мо ти ва ти ки є мо ти ва -
ція. Мо ти ва ція — це су куп ність мо ти вів, оди ниць ви -
мі ру мо ти ва ції, які під впли вом об’ єк тив них та суб’ єк-
тив них чин ни ків спря мо ву ють лю ди ну здій сню ва ти

8 Во рон ко ва В. Г. Управ лін ня люд ськи ми ре сур са ми: фі ло соф ські за са ди. На вчаль ний по сіб ник. // В. Г. Во рон ко ва, А. Г. Бе лі чен ко,
О. М. По пов та ін. — К. : Про фе сіо нал, 2006. — С. 137.

9 Но ві ков Б. В. Ос но ви ад мі ніс тра тив но го ме не джмен ту: на вчаль ний по сіб ник. / Б. В. Но ві ков, Г. Ф. Сі ні ок, П. В. Круш. — К. : Центр
на вчаль ної лі те ра ту ри, 2004. — С. 51.

10 Гав ка ло ва Н. Л. Ме не джмент пер со на лу: На вчаль ний по сіб ник // Н. Л. Гав ка ло ва. — Хар ків : Ви дав ни чий Дім «ІН ЖЕК», 2004. —
С. 158.

11 Фе ду ло ва Л. І. Біз нес — ме не джмент: Навч. по сіб. для студ. вищ. навч. закл. / Л. І. Фе ду ло ва, В. Г. Фе до рен ко, В. Ф. Гри ньов та ін ші.
К. : МА УП, 2007. — С. 106.

12 Ме не джмент. На вчаль ний по сіб ник // Г. Є. Мо шек, Ю. В. По ка нє вич, А. С. Со ло мко, А. В. Се ме нчук. — К. : Кон дор, 2009. — С. 118.
13 Сер дюк О. Д. Тео рія та прак ти ка ме не джмен ту: На вчаль ний по сіб ник / О. Д. Сер дюк. К. : Про фе сіо нал, 2004. — С. 139.
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пев ні дії. Сут ність зрос тан ня про дук тив но сті, якос ті
пра ці по ля гає у за без пе чен ні мо ти ва ції пер со на лу, а
са ма мо ти ва ція є ру шій ною си лою еко но міч но го про -
гре су.

Мо ти ва ти ка вклю чає тео рію мо ти ва цій но го управ -
лін ня пер со на лом і як на ука до слі джує мо ти ва цій ні
про це си та яви ща, що ви ни ка ють в мо ти ва цій ній
струк ту рі пра ців ни ка, мо ти ва цій ній сис те мі під при -
єм ства та ці ло го су спіль ства. Мо ти ва ти ка як на ука
про до слі джен ня мо ти ва цій них проб лем ви ник ла на
під ґрун ті та ких на ук, як пси хо ло гія, прак сео ло гія, ак -
мео ло гія, со ціо ло гія, мар ке тинг, еко но мі ка. Але перш
за все, її тео ре тич ним фун да мен том є ме не джмент,
кот рий ви вчає спо со би, ме то ди ефек тив но го управ -
лін ня людь ми шля хом умі ло го ви ко рис тан ня мо ти вів
пра ці. То му тео рія та прак ти ка мо ти ва ти ки пе ред ба -
чає до слі джен ня проб лем, що є об’ єк том їх ви вчен ня.
Зв’язок мо ти ва ти ки з ме не джмен том по ля гає, на сам -
пе ред, у то му, що «мо ти ва ція — це вид управ лін ської
ді яль но сті, який за без пе чує про цес спо ну кан ня се бе
та ін ших пра ців ни ків на ді яль ність, що спря мо ва на на
до сяг нен ня осо бис тих ці лей або ці лей ор га ні за ції»14.

Зв’язок мо ти ва ти ки з пси хо ло гією по ля гає у то му,
що мо ти ва цію мож на ви зна чи ти як «су куп ність при -
чин пси хо ло гіч но го ха рак те ру, яка по яс нює по ве дін -
ку лю ди ни, її по ча ток, ске ро ва ність і ак тив ність»15.

На вчи ти ся управ ля ти лю ди ною за до по мо гою ак -
ту алі за ції її мо ти вів, ефек тив но го фор му ван ня мо ти -
во ва ної ді яль но сті є ос но вою на уки «мо ти ва ти ка».
Мо ти ва ція — це склад ний, ма ло піз на ний про цес фор -
му ван ня мо ти вів пра ці, які змі нюю ть ся за леж но  від
кож ної кон крет ної си ту ації, на які впли ває знач на
кіль кість внут ріш ніх та зов ніш ніх чин ни ків. От же,
ос нов на ме та мо ти ва ти ки по ля гає у ви ко рис тан ні різ -
них тео ре тич них знань про мо ти ва цію у прак ти ці мо -
ти во ва ної ді яль но сті; за сто су ван ні різ них під хо дів до
ви рі шен ня проб лем пра ці та управ лін ня за леж но від
кон крет ної си ту ації; у по бу до ві ефек тив ної сис те ми
мо ти ва ції та за без пе чен ні її стій ко сті.

Мо ти ва ти ка як на ука ви зна чає ть ся перш за все
функ ці ями (від лат. function — здійс нен ня), які во на
по кли ка на ви ко ну ва ти та ви рі шу ва ти. Се ред важ ли -
вих її функ цій слід вио кре ми ти:

1. Піз на валь на (гно сео ло гіч на) функ ція. Гли бо ке
ви вчен ня скла до вих еле мен тів мо ти ва ції пра ці, ме не -
джмен ту, тру до вої ді яль но сті, що дає мож ли вість піз -
на ва ти та ро зу мі ти про це си і яви ща, що від бу ваю ть ся
в управ лін ні пер со на лом під при єм ства.

2. Ме то до ло гіч на функ ція. Ме то до ло гіч ну ос но ву
мо ти ва ти ки як на уки скла да ють різ ні тео рії мо ти ва -
ції. От ри ма ні знан ня ста ють ме то до ло гіч ним під -
ґрун тям для ви вчен ня та ких га лу зей знань, як ме не -

джмент, управ лін ня пер со на лом, управ лін ня якіс тю
та про дук тив ніс тю пра ці то що.

3. Прак тич но�ре ко мен да цій на функ ція. Ре зуль та -
ти до слі джен ня пе ре хо дять у ре ко мен да ції, які зна хо -
дять своє прак тич не впро ва джен ня та ста ють не об -
хід ною ба зо вою умо вою зрос тан ня за ці кав ле но сті
пра ців ни ків у ко лек тив ній пра ці, збіль шен ні до хо дів,
при бут ку; ста ють ос но вою пра виль но го від тво рен ня
здат но сті до під ви щен ня якос ті пра ці, про дук ції та
дис цип лі ну ван ня пер со на лу на до сяг нен ня ор га ні за -
цій них успі хів.

4. Прог но зу юча функ ція. Прог но зу ван ня рів ня та
ста ну мо ти ва ції пра ці, мо ти ва ції ме не джмен ту, тру -
до вої ді яль но сті є на уко вим пе ред ба чен ням май бут -
ніх по зи тив них змін, роз вит ку, пер спек тив та роз -
в’язан ня проб лем, по в’яза них з ак ти ві за цією пер со на -
лу, за сто су ван ням від по від них мо ти вів пра ці, вда лим
ви ко рис тан ням сти му лів з ме тою ефек тив но го
управ лін ня пер со на лом під при єм ства.

Вис нов ки. У стат ті здійс не но спро бу об’ єд на ти усі
мо ти ва цій ні тео рії, кон цеп ції в один єди ний на прям
та на да ти йо му на зву — «мо ти ва ти ка».

Мо ти ва ти ка — це на ука про мо ти ва цій ні про це си та
яви ща в су спіль стві; сис те ма знань про за ко но мір но сті
та ме ха ніз ми фор му ван ня мо ти вів пра ці шля хом сти -
му лів, за охо чень, а та кож про прин ци пи, ме то ди управ -
лін ня мо ти ва цією (мо ти ва цій ний ме не джмент). Як га -
лузь на уки мо ти ва ти ка ви вчає за ко но мір но сті внут -
ріш ніх та зов ніш ніх мо ти ву ючих про це сів тру до вої ді -
яль но сті, фор му ван ня мо ти вів, ме ха ніз мів управ лін ня
тру до вою по ве дін кою, по до лан ня де мо ти ва ції пра ці.

Та кож у стат ті пред мет мо ти ва ти ки як на уки про
до слі джен ня мо ти ва цій них про це сів, явищ та їх
зміст роз гля ну то у мо раль но�пси хо ло гіч но му, функ -
ціо наль но му, по ве дін ко во му, управ лін сько му, ор га -
ні за цій но�управ лін сько му та за галь но му ро зу мін ні.
Ви яв ле но, що роль та зна чен ня мо ти ва ти ки як на уки
про мо ти ва цій ні про це си та яви ща в тру до вій ді яль -
но сті лю ди ни ви зна чає ть ся перш за все та ки ми
функ ці ями: піз на валь на (гно сео ло гіч на), ме то до ло -
гіч на, прак тич но�ре ко мен да цій на, прог но зу юча.

Уза галь ню ючи, мож на зро би ти вис но вок, що мо -
ти ва ти ка — це га лузь на уко во го знан ня, ви кли ка на
різ ни ми мо ти ва цій ни ми тео рі ями, кон цеп ці ями, а та -
кож прак ти кою тру до вої ді яль но сті та люд сько го
жит тя. Ав тор стат ті до дер жує ть ся дум ки, що від бу ло -
ся ста нов лен ня мо ти ва ти ки як на уки про до слі джен -
ня мо ти ва цій них про це сів і явищ та про по нує на да ти
мо ти ва ти ці ста тус на уки.

По даль ші до слі джен ня вба чаю ть ся у більш де -
таль но му роз гля ді та роз крит ті на уко вих під хо дів до
ви зна чен ня ро лі та зміс ту мо ти ва ції пра ці.

14 Гом ба Л. А. Ос но ви ме не джмен ту: опо рний конс пект лек цій. Част. 2. / Л. А. Гом ба. — Чер нів ці : ЧТЕУ КНТЕУ, 2003. — С. 17.
15 Лоз ни ця В. С. Пси хо ло гія ме не джмен ту. Тео рія і прак ти ка: На вчаль ний по сіб ник // В. С. Лоз ни ця. — К. : ТОВ «УВПК «Ек сОб»,

2001. — С. 92.


